

科创企业开始占据高能级平台 面向未来二十年进行深度布局

上海全球科创中心建设见成效

从大飞机首飞,到墨子号升空;从超级计算机,到密集的高铁网络……近年来,中国科技全方位突破,多地全力打造具有全球影响力的科创中心。中国,正以创新思路、创新精神、创新机制引领新一轮创新。

正在全力建设全球科创中心的上海,瞄准生物医药、集成电路、智能制造等高新技术行业持续发力。当前,上海的科创企业已开始占据“未来产业集群”的高能级平台,面向未来二十年进行深度布局。

——将全球视野和本土智慧结合起来,用开放心态输出“中国标准”。

作为上海光源二期16条线站工程副经理,邵仁忠对光源的建设和运行维护感触很深。“光源刚开始建设时,无论是光束线的设计者、建设者,还是国内用户,几乎都像小学生,到处要向国外同行学习。现在,我们已经可以根据我国科学发展的需求提出自己的创新方法。”

——向科技要效率,通过示范应用、主动转型,中国向世界AI工厂转型,吹响了打造人工智能高地的号角。

在上海,司法系统引入机器学习,帮助破案,识别证据,成为“智能审判”的典范;金融系统主动拥抱智能客服和人脸识别,大大降低人力成

本;快递等服务行业智能化升级,实体经济积极转型智能制造,提升单位人力的科技贡献率。

上海市青浦区是快递企业总部集聚区。近年来,快递企业通过智能化提升快递物流业态能级。数据显示,今年一季度,青浦区快递行业实现业务量2.2亿件、业务收入116亿元,同比分别增长99.1%、26.9%。

上海市经信委主任陈鸣波透露,今年将针对人工智能在上海的应用驱动、产业集聚等提出具体实施意见。

——凭借“环境+制度”,向全球人才发出邀请。

人才是成败的关键。据统计,国内70%的人工智能人才集中于北京、上海。今年6月,上海市政府与华为签署战略合作框架协议。华为规划在上海青浦投资建设新的研发中心及配套人才公寓,在软件和信息服务、物联网、车联网、工业互联网、智慧城市等领域加强技术研发、示范应用、融合创新。

“人才和生态一样,投入就是产出,这次合作就是这种价值的体现。未来,我们还会在青西地区布局一个软件信息服务业集聚的‘IT小镇’,加快推进大科技、大旅游、大文化、大健康、大总部产业的协调发展。”上海市

青浦区委书记赵惠琴说。

科技创新和制度创新紧密相连,制度创新激发活力,提高效率。面对业绩考核难题,上海科学院把引进创新人才的支出算作净利润,让这笔钱可以“放心花”。该项政策已经根据实施效果进行完善,并进行推广。

——机制不断创新,使国企、外企,以及民企,尤其是小微企业,有了创新的舞台。

上海浦东康桥工业区有了全新概念的生物医药成果转化基地,正在建设80条GMP(良好生产规范)生产线,未来将形成一个生物制药创新共享平台。全球科学家“一起来造药”,将在上海成为可能。

天慈国际董事长李函璞说,生物医药成果转化基地采用新的模式,促进创新成果产业化,同时通过开放共享,吸引全世界科学家到上海“一起来造药”,让更多创新成果走向市场。

近些年来,上海在科技创新中砥砺前行,改善环境,重点突破,取得了实效。

如今,国产大飞机试飞成功,联影等国产大型医疗器械“出海”,国产原创性新药全球同步上市……正是以创新的模式搞创新,科创活力在上海不断涌现,机制创新和人才积累持续深入。

据新华社电



■发布厅

中央军委完成军队规模结构和力量编成改革专项机动式巡视

中央军委巡视工作领导小组8日召开第13次会议,听取中央军委派出的5个巡视组开展军队规模结构和力量编成改革专项机动式巡视情况汇报,研究审议巡视发现的重要问题和线索。至此,历时8个月的军队规模结构和力量编成改革3个阶段巡视任务顺利完成。

军队规模结构和力量编成改革,是推进我军组织形态现代化、构建中国特色现代军事力量体系的关键一步,涉及面之广、触及利益之深、影响之大都前所未有。围绕改革开展专项机动式巡视,是习主席和中央军委作出的重大决策,是加强改革纪律监督、保证改革顺利实施的重要举措。中央军委巡视工作领导小组坚决贯彻习主席和中央军委决策意图,对改革专项机动式巡视进行周密筹划部署,对巡视工作全程实施有力领导和指导,确保巡视监督取得扎实成效。

这次巡视,分战区辖域内跨大单位跨系统转隶移交,军兵种部队调整改革,军队院校、科研机构 and 训练机构改革3个阶段渐次展开。中央军委巡视组牢牢把握巡视政治定位,强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,突出维护权威、维护核心、维护和贯彻军委主席负责制,紧跟改革实施进程,深入了解各级党组织和党员干部落实改革部署、执行改革决策、遵守改革纪律情况,检视忠诚度和执行力。坚持把巡视监督着眼点放在服务保障改革、为改革清障除弊上,重点关注遵守政治纪律和政治规矩、人财物转隶交接、党组织功能作用发挥3个方面,聚焦改革矛盾最集中的领域、官兵反映最强烈的问题、违规违纪最易发的部位,发现问题、形成震慑,正风正气、维护稳定。坚持紧贴实际探索创新,采取军委和军兵种巡视力量联合巡视方法,合理搭配人员,灵活安排编组,既攥指成拳攻坚,又小群多路出击,发挥“小分队、短平快、游动哨”的优势,改革推进到哪里巡视“探头”就延伸覆盖到哪里,增强了巡视监督实效。坚持问题导向,哪里有问题就奔向哪里,哪里问题突出就重点监督哪里,同时有针对性搞好“回头看”、杀好“回马枪”,保持了强大震慑效应。

这次巡视一个显著特点是,中央军委巡视组发现问题边移交查处,分两批将违反政治纪律和政治规矩、顶风违纪、基层“微腐败”三个方面问题,及时移交军委纪委先查先办、快查快办、严查严办,将65个典型案例通报全军教育警示部队,立起正风反腐不松不退不让风向标。

巡视期间,中央军委巡视组先后赴各战区、各军兵种、军事科学院、国防大学、国防科技大学和武警部队近千个团级以上单位巡访调查,组织5万多名官兵问卷调查,查阅资料27万多份,受理信访举报1400多件次,现场纠治了一大批苗头性隐患、倾向性问题,深入了解发现和移交查处了一批问题线索,有效发挥了正风肃纪、助推改革的重要作用。

据新华社电

尹弘率领上海代表团赴西藏学习考察

本报讯 为深入贯彻落实中央第六次西藏工作座谈会精神和习近平总书记关于西藏工作和对口支援工作的一系列重要指示精神,9月5日至10日,市委副书记尹弘率领上海市代表团在西藏自治区学习考察,进一步谋划推动本市对口援藏工作,助推当地打赢脱贫攻坚战。西藏自治区党委书记吴英杰,区党委副书记、区人大常委会主任洛桑江村,区党委副书记、区政协党组书记丁业现参加座谈。

按照中央统一决策部署,20多年来,上海始终把对口援藏作为服务全国的政治责任,坚持“按照中央要求、根据西藏所需、竭尽上海所能”,推进实施援藏项目1400多个。近年来,上海把助力日喀则打赢脱贫攻坚战作为对口支援工作的首要任务,大力实施精准脱贫工作,提升对口地区自我“造血”功能,探索扶持高原特色农业发展,支持旅游文化产业发展,着力做好“组团式”医疗援藏、教育援藏工作,持续推动日喀则经济健康发

展、社会和谐稳定、民生持续改善。今年,上海已安排投资项目96个。

学习考察期间,代表团在自治区党委常务副书记、区政协党组书记丁业现的陪同下,一路马不停蹄深入日喀则各地,实地察看对口支援项目,看望慰问上海援藏干部、“组团式”援藏教师和医生。围绕公共服务提升和精准扶贫等重点领域,代表团先后考察了日喀则市上海实验学校、日喀则市人民医院新院区、江孜县闵行中学、江孜县红河谷农业示范区和紫金乡奴堆村示范区辐射点、萨迦古城保护开发项目、定日县人民医院,并走访了定日县协格尔镇建档立卡贫困户。

在上海对口援藏工作座谈会上,尹弘对西藏经济社会发展取得的显著成绩表示祝贺,对自治区党委、政府对援藏干部的关心支持表示感谢。他说,面对新形势、新任务,上海将按照以习近平同志为核心的党中央的统一部署,着眼受援地的需求,以强烈的责任意识、深厚的民族感

情、务实的合作精神,紧紧抓住精准扶贫精准脱贫这个核心任务,创新援藏形式,扩大工作效果,在全力协助对口地区打赢脱贫攻坚战方面当好标杆、做好示范。走在前列,为西藏长足发展和长治久安作出新的更大贡献。要进一步聚焦当地实际,及时研究新情况、解决新问题,突出改善民生,加快推进产业援藏、人才援藏,扎实开展卫生、教育“组团式”援藏工作。进一步推动资金项目沉到贫困乡、落到贫困村、绑定贫困户,最大程度发挥援藏资金使用效率,确保每一分钱都用在刀刃上。

尹弘还向援藏干部和专业人才的辛苦付出表示感谢,希望大家倍加珍惜学习锻炼机会,进一步增强“四个意识”,加快提升全方位的能力水平,以出色的工作实效,向两地人民交出一份满意的答卷。

西藏自治区党委常委、组织部部长曾万明,区党委常委、秘书长房灵敏,区政府副主席、日喀则市委书记张延清等分别参加座谈和考察。

[青年时评]

让贫困群众有“飞”的意识和行动

习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话中再次强调“弱鸟先飞”,就是说贫困地区、贫困群众首先要有“飞”的意识和“先飞”的行动。

“等、靠、要”思想是最大的贫困,安于现状是最难治愈的顽疾。要取得全面建成小康社会的最终胜利,必须激发贫困地区和贫困群众脱贫致富的内在活力,把“要我富”变成“我要富”,催生脱贫的内生动力。

“等、靠、要”思想之所以难以去除,一是过去救济式扶贫让部分贫困群众产生了依赖思想;二是一些贫困

群众长期处于贫困状态,消磨掉了信心和斗志;三是有的贫困群众受环境和眼界所限,不知道如何脱贫;而个别的则是因为自身好吃懒做,不愿通过劳动改善生存环境。

“靠人扶着走不远”,外因必须通过内力才能起作用。扶贫工作不是政府和扶贫干部的“一厢情愿”,也不是依靠某人的“单兵作战”,既需要扶贫干部有作为,更需要贫困群众同舟共济、齐力协力。政府部门的“输血”,不过是给群众脱贫搭建平台、创造机会、提供政策支持,而贫困群众的自我“造血”,才是全面脱贫、

真正致富的根本。如果不能激发贫困地区和贫困群众“飞”的意识,把“独角戏”变成“双人舞”,那么脱贫工作必然达不到效果,即使有成效,也很难持久。

勤劳致富、自力更生是中华民族的传统美德,更是一个国家生生不息的力量源泉。能否扶起贫困群众的精气神,是考验一个地方扶贫工作体制机制的大问题。要做好对贫困群众的宣传、教育工作,弘扬奋斗意识;要找准切合当地实际的扶贫发力点,让挂果的枝条离群众更近,激发其“起跳”的动力。

据新华社电